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一、选择题

1．跳伞运动员在刚跳离飞机、降落伞尚未打开的一段时间内：①空气阻力做正功；②重力势能增加；③动能增加；④空气阻力做负功．以下说法中正确的是
(　　)

A．①②　　　　　　　


B．③④

C．②④  





D．①③
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2．如图所示，在高1.5m的光滑平台上[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




有一个质量为2kg的小球被一细线拴在墙上，球与墙之间有一根被压缩的轻质弹簧．当烧断细线时，小球被弹出，小球落地时的速度方向与水平方向成60°角，则弹簧被压缩时具有的弹性势能为(g＝10m/s2)(　　)

A．10J  

B．15J


C．20J  

D．25J

[来源:www.wuliok.com]
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3．如图所示，在粗糙斜面顶端固定轻弹簧的一端，另一端挂一物体，物体在A点处于平衡状态．现用平行于斜面向下的力拉物体，第一次直接拉到B点，第二次将物体先拉到C点，再回到B点，在这两次过程中下列说法正确的是    

(　　)

A．重力势能的改变量相等

B．弹性势能的改变量相等

C．摩擦力对物体做的功相等

D．弹簧弹力对物体做的功相等

4．如图甲所示，一个小球套在竖直放置的光滑圆形轨道上做圆周运动．小环从最高点A滑到最低点B的过程中，其线速度大小的平方v2随下落高度h变化的图象可能是图乙所示四个图中的




(　　)
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A．①②  
B．③④     C．③  

D．④
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5．滑板是现在非常流行的一种运动，如图所示，一滑板运动员以7m/s的初速度从曲面的A点下滑，运动到B点速度仍为7m/s，若他以6m/s的初速度仍由A点下滑，则他运动[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




到B点时的速度  (　　)

A．大于6m/s  

B．等于6m/s

C．小于6m/s  

D．条件不足，无法计算

6．如图所示，具有一定初速度的物块，沿倾角为30°的粗糙斜面向上运动的过程中，受一个恒定的沿斜面向上的拉力F作用，这时物块的加速度大小为4m/s2，方向沿斜面向下，那么，在物块向上运动过程中，正确的说法是   (　　)
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A．物块的机械能一定增加

B．物块的机械能一定减小

C．物块的机械能可能不变

D．物块的机械能可能增加也可能减小
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7．如图所示，绝缘弹簧的下[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




端固定在斜面底端，弹簧与斜面平行，带电小球Q(可视为质点)固定在光滑绝缘斜面上的M点，且在通过弹簧中心的直线ab上．现把与Q大小相同，带电性也相同的小球P，从直线ab上的N点由静止释放，在小球P与弹簧接触到速度变为零的过程中(　　)

A．小球P的速度先增大后减小

B．小球P和弹簧的机械能守恒，且P速度最大时所受弹力与库仑力的合力最大

C．小球P的动能、重力势能、电势能与弹簧的弹性势能的总和增大

D．系统的机械能守恒
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8．如图，一物体m在沿[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




斜面向上的恒力F作用下，由静止从底端沿光滑的斜面向上做匀加速直线运动，经时间t力F做功为60J，此后撤去恒力F，物体又经t时间回到出发点，若以地面为零势能点，则下列说法不正确的是(　　)

A．物体回到出发点时的动[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




能是60J

B．开始时物体所受的恒力F＝2mgsinθ
C．撤去力F时，物体的重力势[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




能是45J

D．动能与势能相同的位置在撤去力F之前的某位置
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二、解答题

9．如图所示滑板爱好者，脱离轨道时速度为v0，到达最高点时速度为v1，设人与滑板的总质量为m，若不计一切阻力，则人离开轨道后上升的最大高度为________．[来源:www.wuliok.com]
10．(1)用公式eq \f(1,2)mv2＝mgh时对纸带上起点的要求是[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




____，为此，所选择的纸带第一、第二两点间距离[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




应接近________．
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(2)若实验中所用重物的质量m＝1kg，打点纸带如图甲所示，打点时间间隔为0.02s，则记录B点时，重物的速度vB＝________，重物动能EkB＝________.从开始下落到至[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B点，重物的重力势能减少量是_    ___        ____，因此可得出的结论是____        __  _                 _．

(3)根据纸带算出相关各点的速度v，量出下落距离h，则以eq \f(v2,2)为纵轴，以h为横轴画出的图线应是如图乙中的____        ____．

三、计算题

11．如图所示，斜面的倾角为θ，质量为m的滑块距挡板P的距离为s0，滑块以初速度v0沿斜面上滑，滑块与斜面间的动摩擦因数为μ，滑块所受摩擦力小于重力沿斜面向下的分力．若滑块每次与挡板相碰均无机械能损失，求滑块经过的总路程．

12．一组数据显示：世界煤炭的储量还能烧200多年，我国煤炭的储量还能烧70多年；世界天然气的储量还能用50多年，我国天然气的储量还能用20年；世界石油的储量还能用4[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




0多年，我国现有的石油储量用不到20年．因此新型清洁能源的开发利用成为人类的重点课题．风能作为一种清洁能源，对环境的破坏小，可再生，将成为人类未来大规模应用的能量之一．假设某地区的平均风速是6.0m/s，已知空气[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




密度是1.2kg/m3，此地有一风车，它的车叶转动时可以形成半径为20m的圆面，假如这个风车能将此[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




圆面内10%的气流的动能转变为电能．问：

(1)在圆面内，每秒冲击风车车叶的气流的动能是多少？

(2)这个风车平均每秒内发出的电能是多少？

[来源:www.wuliok.com]
[来源:数理化网]
13．如图所示，倾角θ＝37°的斜面上，轻弹簧一端固定在A点，自然状态时另一端位于B点，斜面上方有一半径R＝1m、圆心角等于143°的竖直圆弧形光滑轨道与斜面相切于D处，圆弧轨道的最高点为M.现用一小物块将弹簧缓慢压缩到C点后释放，物块经过B点后的位移与时间关系为x＝8t－4.5t2(x单位是m，t单位是s)，若物块[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




经过D点后恰能到达M点，取g＝10m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8.求：

(1)物块与斜面间的动摩擦因数μ；

(2)BD间的距离xBD.
14．如图所示，质量为m的滑块，放在光滑的水平平台上，平台右端B与水平传送带相接，传送带的运行速度为v0，长为L.今将滑块缓慢向左压缩固定在平台上的轻弹簧，到达某处时突然释放，当滑[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




块滑到传送带右端C时，恰好与传送带速度相同．滑块与传送带间的动摩擦因数为μ.

 (1)试分析滑块在传送带上的运动情况；

(2)若滑块离开弹簧时的速度大于传送带的速度，求释放滑块时，弹簧具有的弹性势能；

(3)若滑块离开弹簧时的速度大于传送带的速度，求滑块在传[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




送带上滑行的整个过程中产生的热量．

[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
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